

DOI: 10.17805/trudy.2024.3.7

СОЦИОЛОГИЯ

БОЛЬШИЕ ИМЕНА МОЕЙ МАЛОЙ РОДИНЫ

А. А. Южанина, МБОУ СОШ № 1,
Республика Саха (Якутия), г. Нерюнгри

Аннотация: Целью проекта автора являлось создание единой платформы в социальной сети, на которой будут размещены материалы о городе Нерюнгри, что позволит приобщить молодое поколение к истории и культуре родного края, способствовать воспитанию патриотических чувств к малой родине. Об этапах своей работы, в результате которой в социальной сети «В контакте» появилось сообщество «Край таёжный мой родной», автор рассказывает в статье.

Ключевые слова: краеведение; история родного края; патриотизм; воспитание патриотических чувств; СССР; освоение Севера; Нерюнгри

THE BIG NAMES OF MY SMALL HOMELAND

A. A. Yuzhanina, Secondary School № 1,
Republic of Sakha (Yakutia), Neryungri

Abstract: The aim of the author's project was to create a single platform in a social network on which materials about the city of Neryungri will be posted, which will allow the younger generation to familiarize themselves with the history and culture of their native land, to promote patriotic feelings for their small homeland. The author tells about the stages of his work, as a result of which the community "My native Taiga Region" appeared on the social network "In contact" in the article.

Keywords: local history; history of the native land; patriotism; education of patriotic feelings; USSR; development of the North; Neryungri

Как вы считаете, важно ли владеть информацией о городе, в котором вы родились и живёте, знать историю его возникновения и развития? Я считаю, что это очень важно, поэтому всерьёз заинтересовалась данной темой. Обратив внимание на название наших улиц, я задумалась, знают ли нерюнгринцы что-то о людях, чьими именами названы улицы родного города.

В процессе анализа информации, которая размещена в интернет-источниках о нашем городе, его улицах, достопримечательностях, оказалось, что все сведения разрознены, и нужно затратить время на поиск. Следовательно, единого источника, из которого можно было бы узнать интересные факты о городе Нерюнгри, историю его возникновения и развития на данный момент нет.

Я решила создать такую единую платформу — «Край таёжный мой родной» в соц. сети «В Контакте». Сегодня на ней уже размещены материалы: видео-экскурсия, статьи о школах, носящих имена известных земляков и горожан, статьи о памятниках нашего города Нерюнгри, видео-открытка про Нерюнгринский угольный разрез. Статьи и видеоматериал активно просматривают мои сверстники и положительно отзываются. Эта информация позволит приобщить моих сверстников к культуре и истории родного края, будет способствовать воспита-

нию патриотических чувств к малой родине.

Я также провела онлайн-голосование среди населения города Нерюнгри, в котором предложила названия новых улиц, в строящемся микрорайоне. Затем обратилась в Нерюнгрисскую городскую администрацию с предложением о новых названиях улиц города. На моё обращение был получен положительный ответ.

Для того, чтобы прийти к такому результату, мне следовало вначале решить несколько задач:

1. Собрать и изучить информацию о возникновении и развитии города Нерюнгри. Подобрать материал о достопримечательностях города Нерюнгри.

2. Познакомиться с деятельностью Аммосова Максима Кировича, Кравченко Виктора Михайловича и Ойунского Платона Алексеевича, выяснить их роль в развитии города.

3. Провести анкетирование и социальный опрос среди учеников 9–11 классов МБОУ СОШ № 1 города Нерюнгри и проанализировать результаты опроса.

4. Разработать сценарий видео-экскурсии. Освоить программу монтажа PowerDirector для редактирования видео-экскурсии. Подобрать материал о достопримечательностях города Нерюнгри.

5. Познакомиться с планом нового квартала Р и названиями улиц, посетив отдел архитектуры. Провести голосование среди жителей города Нерюнгри, об улицах будущего квартал «Р», предложить название улиц нового микрорайона на основании общественного выбора.

Так как моей аудиторией в основном являются школьники, то ими востребован, прежде всего, формат социальных сетей (См. диаграмму 1). Им был задан вопрос: «В каком формате Вы хотите получить информацию?» с вариантами ответов: 1. Единая платформа, со всей информацией; 2. Внеклассное мероприятие/конференция; 3. Классный час; 4. Книга/интернет (разные источники). Среди вопросов были: Знаете ли вы историю города Нерюнгри? Вам известны улицы Аммосова, Кравченко, Ойунского? За какие заслуги названы улицы их именами? Интересно ли вам про это узнать?

Я провела анкетирование среди старшеклассников в количестве 160 человек (ученики 9–11 классов МБОУ СОШ № 1). Исходя из результатов анкетирования стало понятно, что большая часть опрошиваемых 64% (102 участника) не очень хорошо или вовсе не знает историю своего родного города. Также проанализировав итоги, выяснилось, что 89% (142 ученика) опрошиваемых, не знают, чем знамениты люди, именами которых названы улицы города, а 133 участника (83%) проявили к данной информации интерес. Результаты моего проекта можно использовать как основу для проведения классных часов и внеклассных мероприятий, посвященных дню города Нерюнгри. Думаю, что благодаря этому осуществиться комплексный подход к патриотическому воспитанию. Ведь малая родина играет важную роль в жизни каждого человека, но мало говорить о любви к родному краю, надо знать его прошлое, настоящее и планировать

будущее.

...Нерюнгри — один из самых высокогорных городов Якутии, его средняя высота над уровнем моря составляет 837 м. Весь город построен на склонах и плоских вершинах гор отрогов Станового хребта, при этом его отдельные районы находятся в низинах. Так, железнодорожная станция Нерюнгри-Пассажирская находится в долине речки Аммунакты, старый город — в долинах рек Чульман, Верхняя и Нижняя Нерюнгри, Малый Беркакит. Город Нерюнгри находится в Южной Якутии и является центром одноимённого района. Национальный состав: русские, якуты и эвенки. В 2016 г. в нём проживало 57791 человек, что достаточно много для Республики Саха. Город Нерюнгри в ней является вторым по величине. Он образован 6 ноября 1975 г. (Кожевников, 2010).

Город разделен на 12 кварталов. Центральными из них являются кварталы: А, Б и К, а также идет строительство нового квартала Р. Квартал «Е» имеет необычное строение некоторых жилых домов — это не просто причуда архитектора: закруглённые дома помогают защитить двор от сильных порывов ветра. Несмотря на то, что город образовался только в середине 70-х гг. XX в., поселения в этом месте существовали очень давно. С 1643 г. в эти края стали отправляться первые экспедиции из столицы России, но прошли века, прежде, чем 15 июня 1975 г. силами комбината «Якутуглестрой» началось строительство нового города, а 6 ноября того же года рабочий поселок Нерюнгри был преобразован в город республиканского подчинения (Самохин, 2000).

Первые кварталы нового города Нерюнгри начали застраивать деревянными двухэтажными домами. В конце 1980 г. в дом из панелей, заселяются первые нерюнгринцы. В 1985 г. здесь появились первые девятиэтажные дома.

Город Нерюнгри проектировался по общепринятым в СССР нормам и, тем не менее, обладает яркой индивидуальностью. Горный ландшафт затруднял строительство, но он же подсказал оригинальные пространственные решения, которые отличают город от многих северных городов, а окрашенные в яркие цвета фасады домов, балконы и лоджии, малые архитектурные формы придают ему особенный колорит. Местные жители ласково называют свой город Нюркой (Смирнов, Томская, 2007).

На 2021 г. численность населения Нерюнгри составляет 58969 человек. Основная национальность — русские и якуты. Коренные жители — эвенки остались в поселке Иенгра и некоторых других селах. Основную часть населения Нерюнгри составляют потомки тех, кто приехал сюда строить знаменитую Байкало-Амурскую магистраль (БАМ) (Тумусов, 2000).

В городе Нерюнгри много достопримечательностей. Одна из них — Музей истории освоения Южной Якутии им. И. И. Пьянкова. Один из самых любопытных музеев в Нерюнгри был основан в 1976 г. на общественных началах. Какое-то время он назывался «Нерюнгринский музей истории строительства Малого БАМа и Южно-Якутского ТПК», но вскоре его переименовали в честь Ивана Пьянкова, одного из первых руководителей города, внесшего большой вклад

в развитие музея.

Названия улиц — это память народная о событиях давнего и недавнего прошлого, о победах и поражениях, о торговых и культурных связях. Еще в прошлом веке русский ученый Н. И. Надеждин писал: «Топонимика — это язык Земли», а академик Я. К. Грот отметил: «Топографическое имя никогда не бывает случайным и лишенным всякого значения. В нем по большей части выражается или какой-нибудь признак самого урочища, или характерная черта местности, или намек на происхождение предмета, или, наконец, какое-нибудь обстоятельство, более или менее любопытное для ума и воображения».

Изучаются топонимы комплексно, группами, относящимися или к небольшой по площади территории (микротопонимика), или к обширной (макротопонимика). Сопоставляя разные названия, сравнивая их с теми или иными словами из разных языков, удается выяснить не только историю топонимов, но и историю народов, государств, языков, природных объектов. Для того, чтобы верно объяснить топоним, приходится вести долгие поиски. Но иногда может быть найдено два или больше вариантов объяснения.

Многие географические названия происходят от имен, фамилий, прозвищ людей. Они характерны для населенных мест. Многие антропонимы связаны с историческими личностями: учеными, писателями, государственными деятелями.

Топонимика помогает восстанавливать прошлое не только государств, но и отдельных ландшафтов. Большую помощь могут оказать топонимы в изучении природных богатств края. Топонимика — наука непростая и требует очень кропотливых исследований.

Названия улиц настолько прочно влились в нашу жизнь и стали ее невидимой составляющей, что переоценить их значимость невозможно. Для одних — это частичка малой Родины, для других — главная достопримечательность города или страны...

Само слово «улица» имеет этимологическую основу «ула», означающую «проход между рядами домов». А вот история названий — это череда исторических эпох, модных веяний и национального колорита. В старых русских городах улицы называли так — Кузнечная, Мясницкая, Садовая, по роду занятий ремесленников, проживающих в этом районе (Ожегов, Шведова, 1999).

Как еще можно отдать дань истории страны и выдающимся личностям, как не увековечить их в названии улиц и площадей. А если городские власти позаботились о памятных табличках с информацией, памятниках выдающимся горожанам, которые жили здесь и работали на благо Отечества, то каждое новое поколение имеет возможность прикоснуться к истории родного края.

К их числу относятся «фамильные» улицы. В России охотно отдают дань популярным личностям всех исторических эпох. Особенно популярно литературное направление: практически во всех больших и малых населенных пунктах встречаются площади, проспекты и переулки имени Пушкина, Гоголя, Чехова,

Некрасова и других известных классиков. Популярны названия с фамилиями великих полководцев: Кутузова, Рокоссовского, Суворова.

Сегодня присвоение названий улицам — ответственное мероприятие, возложенное на городские власти. Однако горожан активно привлекают к процессу с помощью соцопроса или конкурсов. Имена в названиях улиц могут многое рассказать о его жителях, традициях и культурном наследии. Пройдемся по улицам Нерюнгри и задумаемся над их названиями.

Улица имени Аммосова Максима Кировича. Многонациональный город Нерюнгри высоко чтит память М. К. Аммосова. Его именем названа одна из улиц. На улице Аммосова в январе 1997 г. открыта новая школа № 2, ведь 22 декабря 1997 г. исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося сына якутского народа, государственного и политического деятеля, патриота и интернационалиста Максима Кировича Аммосова. Уже в 27 лет он выступил с яркой речью на 1-м съезде якутов и русских крестьян, на котором заявил: «Необходимо объединение народа для того, чтобы якутская нация была культурно просвещённой и занимала место в истории, равное и почетное». В то время он уже стал признанным лидером среди своих единомышленников — революционной молодежи.

Летом 1920 г. М. К. Аммосов возвращается в родную Якутию в качестве Уполномоченного Сибревкома и до 1928 г. находится на важнейших участках руководства Республикой.

Его масштабное мышление государственного деятеля, руководителя и национального лидера особенно ярко проявилось в период становления государственности. С его именем связаны все важнейшие события в истории Якутии в переломные 20-е годы.

Всем сердцем он желал подлинной самостоятельности народам Якутии. Именно он был самым последовательным и горячим сторонником идеи национального возрождения и установления автономии в составе России. Аммосов М. К. принимал деятельное участие в решении важных вопросов по укреплению государственности, улучшению материального положения и быта трудящихся Якутии. М. К. Аммосов сыграл решающую роль в разработке стратегических направлений экономического развития Якутии. Особое внимание уделил развитию золотодобывающей промышленности, как главному направлению индустриализации республики. Исключительно важным для Якутии считал развитие транспорта и связи. Многонациональный город Нерюнгри высоко чтит память М. К. Аммосова. Его именем названа улица, его имя носит Якутский госуниверситет и средняя общеобразовательная школа № 2.

Улица имени Ойунского Платона Алексеевича. Сейчас его именем называют улицы, театры, государственные премии. Решением № 313 от 20 декабря 1982 г. исполкома городского совета в Нерюнгри имя Платона Ойунского носит одна из старейших улиц (ранее «Дорога № 6») города протяженностью всего один квартал. Такая же короткая, как и жизнь писателя. Платон Алексеевич Ойунский — основоположник якутской советской литературы, поэт, прозаик,

драматург, философ. Поэтическое творчество Ойунского было неразрывно связано с его революционной и общественной деятельностью. Его считают голосом и гордостью народа Саха. П. А. Ойунский был репрессирован и умер в тюрьме. Интересные факты: Ойунский умел камлать — камлание — это слово, произошедшее от «кам», что по-тюркски значит «шаман», соответственно, камлание — это основная деятельность шамана, включающая в себя погружение в транс, общение с миром духов и исцеление. Настоящая фамилия Ойунского — Слепцов — «Ойунский» — это литературный псевдоним Платона Слепцова, который происходит от названия его рода «Ойуун ууса», что означает «род шамана». В качестве фамилии писатель принял псевдоним в 1922 г.

Интересно, что Ойунский и Максим Аммосов когда-то сидели за одной партой — вместе учились в Якутском четырехклассном училище, и даже жили в одной квартире. Молодые люди принимали участие в подпольном литературном кружке вместе с одним из основоположников якутской литературы Николаем Неустроевым.

Улица имени Кравченко Виктора Михайловича. 12 октября 1995 г. распоряжением главы администрации Э. Эстерлейна за № 1263 в городе родилась новая улица — имени Виктора Михайловича Кравченко. Виктор Михайлович Кравченко коренной якутинец, родившийся в Алдане, успевший принять участие в формировании алмазодобывающей, угледобывающей промышленности нашей республики, ее строительного комплекса. В Нерюнгри Виктор Михайлович приехал в 1980 г. и возглавил партком комбината «Якутуглестрой». В те годы «Якутуглестрой» был ведущим промышленным объектом города. Именно благодаря самоотверженности людей этого коллектива и построен наш город. Идейным вдохновителем строителей города был В. М. Кравченко. Его знал каждый нерюнгринец. Прибыв в Нерюнгри, он начал с главного направления, — с того, что потом, во времена перестройки называли «человеческим фактором». Кравченко создал многотиражную газету «Углестроитель», начал строительство объектов соцкультбыта, а именно: «ДК им. 40-летия Победы», спорткомплекса «Бога тырь», больничного комплекса, детсадов и школы. Он работал по принципу «Все для человека», с максимальной отдачей. Жители города вышли с обращением в городской Совет с просьбой увековечить память об этом человеке и присвоить одной из улиц Нерюнгри его имя. На месте этой улицы ранее существовали две улицы — улица «60 лет ВЛКСМ» и улица Молодежная.

Изучив биографии и деятельность исторических личностей, я разработала сценарий для видео-экскурсии, в котором пойдёт речь об улицах М. К. Аммосова, В. М. Кравченко, П. А. Ойунского. В видео я отразила самые важные моменты жизни, результаты их труда и творчества во благо своего народа. После работы над теоретическим материалом, начала подбор текстов, фотографий для своих статей и посетила краеведческий отдел городской библиотеки. Далее следовала разработка сценария, определение локаций для видео-экскурсии. В апреле со своей командой отсняла видеоматериал с собственным участием и повествованием,

смонтировала в программе монтажа PowerDirector. Время съемки заняло месяц: март-апрель. В результате получилась видео-экскурсия под названием «Большие имена моей малой родины». Это видео я разместила на ютуб-канале и на сайте городской библиотеки города. Ссылка на сайт городской библиотеки: <https://npergb.ru/2022/09/23/video-ekskursiva-po-ulicam-nervungri/>. Ссылка на YouTube: <https://www.voutube.com/watch?v=AnEK5U03iUg>

Подбирая материал, архивные фотографии к статьям о школах г. Нерюнгри пользовалась книгами и источниками интернета: МБОУ СОШ № 1 им. МЛ. Кочнева, СОШ № 2 им. М. К. Аммосова, МОУ ИТЛ № 24 им. Е. А. Варшавского, гимназия № 1 им. С. С. Каримовой.

Далее рассмотрела информацию в юбилейных альбомах о городе и в интернет-источниках о памятниках. Некоторые памятники, установленные в честь выдающихся людей, расположены на территории нашего района, но мало кому известны, т. к. находятся за территорией города. Памятник В. Б. Бочкареву — машинисту тепловоза, который погиб при исполнении служебных обязанностей, проявив мужество и самоотверженность. Памятник А. Е. Столыпину — первому начальнику участка угледобывающего предприятия, и мемориальная стела в память о погибших первостроителях Южно-Якутского угольного комплекса. Так же для желающих посетить данный мемориал, я подготовила карту, которая поможет его найти. Многие фотографии я сделала сама.

Собрала материал о парке им. Г. И. Чиряева, о памятнике В. И. Ленина, бюсте В. Б. Бочкарева, памятнике А. Е. Столыпина. Пригодился и репортаж с места события: открытия городской ёлки на площади В. И. Ленина. Пополнила свой паблик новой информацией и фотографиями о якутском Дедушке Морозе — Чысхаане.

Итак, собрав материал я преступила к организации своей платформы, используя для размещения сообщества «В Контакте». Назвала его строчкой из песни о Нерюнгри «Край таежный мой родной». Ссылка: <https://vk.com/ouBic216821829> Так же мой материал размещен в социальных сетях моей школы.

... В Нерюнгри идёт строительство нового квартала «Р», который включает в себя возведение 26-ти многоквартирных домов. В настоящее время полностью разработан план квартала Р и заканчивается строительство первого дома. Я, как уроженка города Нерюнгри, хочу принимать активное участие в развитии нашего города. Согласно плану строящегося микрорайона, в квартале расположены три улицы, которые ещё не названы. Я решила провести онлайн-голосование среди населения города Нерюнгри об их будущих названиях. Продумывая список имен и названий, я основывалась на четырех категориях, предлагая:

1. Имена деятелей, связанные с угольной промышленностью;
2. Имена заслуженных граждан, которым присвоено звание «Почетный гражданин города Нерюнгри»;
3. Названия, связанные с промышленной деятельностью нашего города;
4. Имена известных деятелей искусства и литературы Якутии.

Получился довольно обширный список имен и названий для наименований новых улиц. Жителям города было предложено сделать свой выбор.

1. Имена деятелей, связанные с угольной промышленностью.

- Братченко Борис Федорович — советский партийный и государственный деятель, Министр угольной промышленности СССР. Награды и звания: Сталинская премия 3-й степени — за разработку и внедрение в угольную промышленность мощных врубовых машин, почётный работник угольной промышленности, знак «Шахтёрская слава» всех 3-х степеней.

- Каримова Саима Сафиевна — советский и российский геолог, главный геолог Южно-Якутской комплексной экспедиции. Звания: заслуженный геолог РСФСР, заслуженный геолог Якутской АССР, почётный гражданин Нерюнгринского района, почётный гражданин Республики Саха (Якутия).

- Минкин Лазарь Моисеевич — советский и российский геолог, первооткрыватель Нерюнгринского угольного месторождения. Лауреат Государственной премии СССР. В октябре 1982 г. в числе коллектива из 11 человек удостоен Государственной премии СССР

«За создание угольной минерально-сырьевой базы Южно-Якутского территориально-производственного комплекса» награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и знаком «Первооткрыватель месторождения».

2. Имена заслуженных граждан, которым присвоено звание «Почетный гражданин города Нерюнгри».

- Леханов Семен Михайлович — первый почетный гражданин города Нерюнгри, Заслуженный работник народного хозяйства Якутской АССР.

- Харин Михаил Яковлевич — заслуженный геолог РСФСР и ЯАССР, а также почетный гражданин городов Алдана и Нерюнгри, первооткрыватель месторождения «Перекатное».

- Белоусов Виктор Васильевич — почетный гражданин города Нерюнгри, награжден медалями «Ветеран труда», «За строительство Байкало-Амурской магистрали», юбилейным знаком «150 лет отечественным дорогам».

3. Названия, связанные с промышленной деятельностью нашего города.

- Улица Угольная — непосредственно связана с промышленной деятельностью нашего города.

- Улица Угледобытчиков — это профессионалы своего дела, занимающиеся добычей, обогащением, переработкой и транспортировкой угля.

- Улица Инаглинская Горно-обоганительный комплекс «Инаглинский», принадлежащий ООО УК «Колмар», на территории которого расположена обогащательная фабрика по переработки угля, шахта «Инаглинская», а также на участке ведется добыча угля открытым способом.

4. Имена известных деятелей искусства и литературы Республики Саха (Якутия).

- Саввин Андрей Андреевич — известный фольклорист, советский ра-

ботник, инспектор Общества изучения Якутской АССР. Совершил фольклорно-диалектологическую экспедицию в вилюйскую группу районов, где собрал огромное количество произведений малых жанров, а также этнографические сведения.

- Носов Михаил Михайлович — советский художник, этнограф и краевед, член Союза художников СССР. Народный художник Якутской АССР, заслуженный деятель искусств РСФСР.

- Гоголев Иван Михайлович — якутский писатель, поэт и драматург. Народный поэт Якутской АССР. Награды: народный поэт Якутской АССР, заслуженный работник культуры Российской Федерации, заслуженный деятель искусств Якутской АССР, премия Якутского комсомола, литературные премии Союза Писателей России и Якутии, Почётный гражданин Вилюйского улуса.

На 16.11.2022 в голосовании участвовало 300 человек. Из них 27% — учащиеся школ, 57% — работающие граждане.

Респонденты отдали голос в пользу Л. М. Минкина — 53,3%. Еще проголосовали за улицу имени С. М. Леханова — 56,3%. По третьему вопросу проголосовали за улицу Угольную — 46%. А по четвертому вопросу — за улицу имени И. М. Гоголева — 57%. Закончив онлайн-голосование 16.11.2022 г., я сформировала обращение в Нерюнгринскую городскую администрацию с предложением названий улиц нового квартала «Р» на основе результатов выбора жителей нашего города. От городской администрации был получен ответ о том, что после сдачи многоквартирных домов в эксплуатацию будет рассмотрен один из предложенных мною вариантов названия улиц.

Статистика посещаемости сообщества ВК свидетельствует о положительном интересе. Статистика подписки на сообщество говорит, что количество подписчиков увеличивается. Ежедневные просмотры материала сообщества «Край таежный мой родной» поднимаются. Отзывы, на размещенный материал, отражены в скриншоте сообщества, так же прибавляются. Мой материал активно просматривают, а из положительных отзывов следует, что предоставленная информация полезна и интересна.

Дальнейшие перспективы проекта я вижу в развитии платформы: продумываю активные формы вовлечения сверстников в познании своего края.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Кожевников В. В. (2010) Нерюнгринский район: от палаток до мегапроектов, Якутск: Платина, 144 с.

Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. (1999) Толковый словарь русского язык. — М.: Азбуковник, 944 с.

Самохин А. В. (2000) На становом хребте между веками, М.: Арина. 200 С.

Смирнов В. В., Томская О. В. (2007) Горячие камни холодной земли, Хабаровск: Приамурские ведомости, 222 с.

Тумусов Ф. С. (2000) Нерюнгри — вера, надежда и любовь нашей жизни, Якутск: Кудук.— 64 с.

Южанина Анна Алексеевна — Республика Саха (Якутия), г. Нерюнгри, МБОУ СОШ № 1 имени М. Л. Кочнева, 11 класс. Научный руководитель: Сухорукова Евгения Валериевна, учитель индивидуального проекта, изобразительного искусства.

Yuzhanina Anna Alekseevna, Republic of Sakha (Yakutia), Neryungri, MBOU Secondary School No. 1 named after M.L. Kochnev, 11th grade. Scientific supervisor: Evgeniya Valerievna Sukhorukova, teacher of individual project, fine arts.

Для цитирования:

Южанина А.А. Большие имена моей малой Родины (Диплом лауреата II степени программы «Шаг в будущее»). № 3. С. 44–53. DOI: <https://www.doi.org/10.17805/trudy.2024.3.7>